

ПРОБЛЕМА ПРОФИЛАКТИКИ ДЕВИАНТНОГО ПОВЕДЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В РОССИИ: ПРАВОВОЙ АСПЕКТ

Чернышева Д.С., студент 4 курса факультета педагогики и
психологии

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический
университет им. И.Н. Ульянова»

Научный руководитель – Суэтин И.Н., доктор исторических наук,
профессор кафедры теоретических основ экономики и
правоведения ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

Ключевые слова: законодательство Российской Федерации,
девиантное поведение, профилактика, молодежь.

*В настоящей статье рассматривается проблема профилактики
девиантного поведения молодежи в Российской Федерации, вопросам
межведомственного взаимодействия и недостаткам в реализации
профилактических мер, предлагаются рекомендации по
совершенствованию законодательной базы.*

Введение. Актуальность проблемы профилактики девиантного поведения молодежи обусловлена тем, что ее неразрешенность может привести к катастрофическим последствиям, угрожая национальной безопасности. Погружение общества в хаос и преступность, усиление социального разобщения и экономических неравенств могут создать почву для дальнейшего распространения экстремистских и террористических идей. Поэтому крайне важно разработать и внедрить эффективные меры по укреплению гражданской ответственности, правовой культуры и социальной справедливости.

Цель настоящей статьи состоит в попытке привлечь внимание исследователей к проблеме профилактики девиантного поведения молодежи, вопросам повышения эффективности правовых средств в данной области.

Результаты исследования. Важным нормативным актом в сфере профилактики девиантного поведения молодежи является Федеральный закон от 30 декабря 2020 года № 489-ФЗ «О молодежной политике в Российской Федерации». Этот закон определяет правовые и организационные основы реализации государственной молодежной политики, направленной на создание условий для самореализации молодежи, ее успешной социализации и интеграции в общество, устанавливает приоритетные направления молодежной политики, среди которых особое место занимает профилактика негативных проявлений в молодежной среде [1]. Для достижения этих целей закон предусматривает поддержку молодежных и детских общественных объединений, развитие системы дополнительного образования, организацию досуговой деятельности и другие меры [2; 3; 4].

Необходимо отметить значимость уголовного законодательства в сфере профилактики девиантного поведения молодежи. Уголовный кодекс Российской Федерации содержит нормы, устанавливающие ответственность за преступления, совершаемые несовершеннолетними, а также специальные меры, применяемые к этой категории лиц [5]. Законодательство исходит из принципа гуманизма и необходимости исправления подростков, совершивших правонарушения.

Согласно статистическим данным, предоставленным Следственным комитетом Российской Федерации, в последние годы отмечается тенденция к увеличению числа преступлений экстремистской направленности, совершаемых молодежью. В связи с этим особую актуальность приобретает Федеральный закон от 25 июля 2002 года № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» [6]. Этот закон устанавливает меры по предупреждению и пресечению экстремистской деятельности, в том числе в молодежной среде. Государство осуществляет контроль за распространением экстремистских материалов, ведет работу по выявлению лиц, причастных к экстремистской деятельности, и проводит профилактические мероприятия.

Федеральный закон от 27 июля 2006 года № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» устанавливает правовые основы регулирования отношений в сфере информации, в том числе меры по ограничению доступа к запрещенной

информации [7]. В рамках этого закона реализуются меры по блокировке сайтов, содержащих экстремистские материалы, и предотвращению распространения противоправного контента.

Особое внимание уделяется профилактике наркомании. Федеральный закон от 8 января 1998 года № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» устанавливает меры по предотвращению незаконного оборота наркотических средств, организацию профилактических программ, направленных на информирование молодежи о вреде наркотиков [8].

Несмотря на наличие обширной правовой базы, на практике возникают сложности с реализацией законодательных норм. Одной из проблем является недостаточное финансирование социальных программ и учреждений, занимающихся профилактикой. Существует недостаток квалифицированных кадров, наблюдается недостаточное материально-техническое обеспечение специалистов [9].

Не всегда органы государственной власти и местного самоуправления, образовательные организации, правоохранительные органы и социальные службы эффективно взаимодействуют между собой. Это приводит к дублированию функций, недостаточной координации действий и, как следствие, снижению эффективности профилактических мер [Там же].

Необходимо адекватно реагировать на новые вызовы, связанные с кибербуллингом, вовлечением молодежи в деструктивные интернет-сообщества, распространением запрещенной информации. Разработка специальных программ цифровой грамотности, правового просвещения в сфере информационной безопасности становятся актуальными задачами.

Выводы. Таким образом, профилактика девиантного поведения среди молодежи требует системного подхода, основанного на научных исследованиях и правовом просвещении. Комплексные мероприятия позволяют выявить проблемы в работе системы социального контроля и эффективно их решать.

Библиографический список:

1. Федеральный закон от 23 июня 2016 г. № 182-ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» // Российская газета. – 2016. – 28 июня.
2. Инновации в образовании: тенденции, практики, исследования : монография / Э. В. Гриценко, С. В. Данилов, А. С. Данилова и др. / под ред. Л. П. Шустовой, С. В. Данилова. – Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2022. – 247 с.
3. Суэтин, И. Н. Проблемы реализации права на образование в музыкально-образовательных учреждениях Поволжья во второй половине XX – начале XXI века: монография. – Ульяновск: ФГБОУ ВО «УлГПУ им. И.Н. Ульянова», 2020. – 140 с.
4. Суэтин, И. Н. Система музыкального профессионального образования в России в XX веке (на примере Симбирской губернии – Ульяновской области) : автореф. дис. ... канд. пед. наук. – Ульяновск, 2014. – 28 с.
5. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 25.10.2024) // Собрание законодательства РФ. – 17.06.1996. – № 25.
6. Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности» от 25.07.2002 № 114-ФЗ (последняя редакция) // КонсультантПлюс: справочная правовая система: [официальный сайт]. Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_37867/ (дата обращения: 08.02.2025).
7. Федеральный закон «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 № 149-ФЗ (последняя редакция) // КонсультантПлюс: справочная правовая система: [официальный сайт]. Режим доступа: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_61798/ (дата обращения: 08.02.2025).
8. Федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» от 08.01.1998 № 3-ФЗ (последняя редакция) // КонсультантПлюс: справочная правовая система: [официальный сайт]. Режим доступа:

9. Дворникова К. М. Экстремальные увлечения молодежи: опасность и профилактика // Моя профессиональная карьера. – 2020. – Т. 3. – № 8. – С. 23-27.

THE PROBLEM OF THE PREVENTION OF DEVIANT YOUTH BEHAVIOR IN RUSSIA: LEGAL ASPECT

Chernysheva D.S.
Scientific supervisor - Suetin I.N.
FSBEI HE Ulyanovsk SPU

Keywords: *legislation of the Russian Federation, deviant behavior, prevention, youth.*

This article considers the problem of preventing the deviant behavior of youth in the Russian Federation, the issues of interagency interaction and shortcomings in the implementation of preventive measures, and recommendations for improving the legislative framework are proposed.